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INSTRUGOES:
1. Preencha o cabecalho e confira toda a prova.
2. Esta prova contém 50 guestoes.
3. Se observar qualquer irregularidade, fale com o fiscal.
4. Na&o é permitido o uso de corretivos.
5. Revise a sua prova e o seu cartdo de respostas antes de entrega-los.
Boa Prova!

CIENCIAS

1)

2)

Daniel Alves esta fora da copa

O lateral-direito da selecdo brasileira sofreu
uma desinsercao no ligamento cruzado anterior do
joelho direito. Isso significa que o ligamento se soltou
de um osso. E diferente do rompimento mais
convencional, quando ele parte no meio. O médico
da selecao brasileira, Rodrigo Lasmar, constatou
que é impossivel o jogador se recuperar em tempo
de participar do torneio.

Disponivel em: <http://globoesporte.globo.com>. Adaptado.

A estrutura do joelho lesionada pelo jogador Daniel
possui uma importante funcao, que é

a) unir ossos e musculos.

b) lubrificar as articulagdes.

c) evitar o atrito entre ossos.

d) fazer a ligagao entre ossos.

e) dar elasticidade aos musculos.

Pacientes com problemas renais podem ficar sem

hemodialise se insumos nédo chegarem ao Rio

Médica alertou para os riscos da suspensao do
tratamento. Material usado é fabricado em S&o Paulo
e ndo chegou a capital fluminense por causa da
greve dos caminhoneiros. “A gente precisa fazer a
hemodialise, que é a limpeza do sangue. O rim
desses pacientes nao funciona mais, e essa
maquina precisa de uma série de insumos, sem
qualquer um deles a gente ndo faz o tratamento”.

Disponivel em:<http://g1.globo.com>. Adaptado.

O procedimento médico citado no texto, assim como
0 bom funcionamento dos rins, permite a eliminagéo
de excretas como

a) o gas carbbnico, componente fundamental do
sistema respiratorio.

b) a ureia, um dos principais resultados do processo
digestorio.

C) a agua, que é resultado de vérios processos
metabdlicos celulares.

d) o gas oxigénio, responsavel pela hematose no
sistema circulatério.

e) o acido urico, que também pode ser eliminado
através da pele.
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3)

Motorista de taxi sofre parada
cardiorrespiratéria e morre no Eixao Sul

O motorista Silvio Costa Melo, 52 anos, morreu
ap6s sofrer parada cardiorrespiratoria enquanto
dirigia o carro no Eix&o Sul. Segundo informacgdes do
Corpo de Bombeiros, os primeiros socorros foram
prestados por uma equipe da corporagao que
passava pela via no momento do acidente. Apesar
do atendimento, ele nao resistiu.

Disponivel em: <http://www.correiobraziliense.com.br>.
Adaptado.

O problema ocorrido com o taxista citado no texto
pode impedir que o

a) sangue oxigenado chegue as células do corpo
para realizar a hematose.

b) sangue ndo oxigenado chegue aos alvéolos para
realizar a respiragao celular.

c) sangue oxigenado passe pelo coragdao em
direcéo a artéria aorta e o corpo.

d) sangue nao oxigenado passe pelo coragéo
durante sua contragao, a diastole.

e) sangue oxigenado chegue até o pericardio, o
musculo do coragao.

No Brasil, oindice de obesos entre as
pessoas acima de 18 anos esta na casa dos 18%,
0 que corresponde a mais de 37 milhdes de
brasileiros, segundo dados do Ministério da Saude.
Outra estatistica que cresce é a dos individuos que
procuram a cirurgia bariatrica: somente entre 2003 e
2010, o numero de operagdes subiu de 16 mil para
60 mil, de acordo com a Sociedade Brasileira de
Cirurgia Bariatrica e Metabdlica. A cirurgia bariatrica
divide-se entre as de tipo restritivo, aquelas que
reduzem o tamanho do estdmago e as disabsortivas,
que promovem um desvio no transito intestinal.

Disponivel em: <http://gnt.globo.com/>. Adaptado.
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4)

5)

6)

As cirurgias que reduzem o tamanho do estbmago
promovem o emagrecimento porque diminuem a
capacidade do o6rgédo. Por outro lado, as que
promovem um desvio no transito intestinal nao
permitem que o bolo alimentar passe por todo o
intestino delgado e, por isso, promovem o
emagrecimento porque

a) a liberagao da bile fica prejudicada.

b) o pancreas fica impedido de realizar a sua fungao.

c) a digestao das gorduras deixa de ocorrer.

d) o paciente passa a ingerir menor quantidade de
alimentos.

e) a absorgao de nutrientes fica reduzida.

Campanha de vacinagao contra H1N1 no DF

Especialista em doencas infecciosas, o médico
Hemerson dos Santos Luz destaca que a melhor
forma de se prevenir contra o virus é por meio da
vacinagao. “A OMS (Organiza¢do Mundial da Saude)
define um conjunto de virus para elaborar a vacina,
que é anual. Em 2018, a dose protege contra o virus
H1N1, H3N2 e dois tipos de influenza B. O virus pode
atingir qualquer idade e evoluir para um quadro
complicado. A doenga tem uma taxa de mortalidade
elevada’, revela.

Disponivel em: <https://www.correiobraziliense.com.br/>.
Adaptado.

No caso de doengas como a mencionada no texto, a
vacina é considerada a melhor forma de prevencao,
porque

a) é composta por anticorpos prontos produzidos
por outro ser vivo.

b) impede a entrada do virus no organismo.

c) induz a produgdo de anticorpos e células de
memoria.

d) promove a imunizagio imediata.

e) é composta por antigenos capazes de neutralizar
0 virus.

Nariz grande dos neandertais ajudava na
sobrevivéncia ao frio

A morfologia Unica do homem de Neandertal —
nariz volumoso, face larga e plana e mandibula
protuberante — ha muito acende o debate entre os
cientistas.

Apoiando-se em modelos 3D de cranios de
neandertais, de Homo sapiens e de seu suposto
ancestral comum, o Homo heidelbergensis, uma
equipe internacional determinou as diferentes
evolugdes do sistema respiratério humano.

Disponivel em: <https://www.correiobraziliense.com.br>.
Adaptado.

Os pesquisadores demonstraram que, devido ao fato
de o homem de Neandertal ter um nariz protuberante
com grandes orificios, tal caracteristica permitiu que
ele evoluisse no sentido de resistir a baixas
temperaturas e a climas mais secos, pois suas
narinas eram capazes de

a) captar mais ar, o que melhorar o desempenho do
sistema respiratério.

b) umidificar o ar de forma mais eficaz, com a ajuda
de pelos.

c) impedir a entrada de virus causadores de
doengas respiratorias.

d) aquecer e umidificar o ar de forma mais eficaz.

e) captar mais ar, para uma maior produgdo de
calor.

Intersticio, o “novo 6rgao” do corpo humano que a

7)

8)
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ciéncia acaba de descobrir

Ele sempre esteve ali, mas foi apenas por meio
de uma tecnologia mais avangada que os cientistas
finalmente puderam identifica-lo: um espaco repleto
de cavidades preenchidas por liquido, presente entre
os tecidos do nosso corpo — por isso, chamado de
intersticial (entre tecidos). Apesar de ter sido
descoberto apenas agora, o intersticio pode ser um
dos maiores 6rgaos do corpo humano, assim como
a pele. Os cientistas afirmam que essa rede de
cavidades de colageno e elastina, cheia de liquido,
reuniria mais de um quinto de todo o fluido do
organismo.

Disponivel em: <https://g1.globo.com/>. Adaptado.

As fibras de proteinas citadas no texto acima podem
ser encontradas em abundancia em tecidos como o

a) sanguineo, dando forma, sustentacéo e protegao
para o corpo.

b) adiposo, atuando como auxiliadores na reserva
de calcio.

c) conjuntivo, onde a primeira proteina confere
rigidez, e a segunda, elasticidade.

d) muscular, permitindo a movimentagdo e
locomogéao desse tecido.

e) epitelial, onde ocorre, por meio delas, a
impermeabilizagéo e protegao contra os raios UV.

Célula E.T.

Ha mais de 1 bilhdo de anos, quando a Terra
ainda era pobre em oxigénio, uma bactéria primitiva
desenvolveu certas habilidades. Foi um ato de
vanguarda. Porque, naqueles tempos, os seres vivos
— células mais ou menos complexas — sobreviviam
modestamente fermentando moléculas organicas.
Um belo dia, porém, a bactéria vanguardista invadiu
ou foi engolida por uma célula maior, que ainda vivia
da fermentagdo. Por algum motivo, quem sabe por
sorte, nao foi digerida. Assim, feito uma E.T., ela
permaneceu na célula anfitrid, até que os dois
organismos comegaram a trabalhar em parceria.
Dessa forma, se transformou na mitocondria,
estrutura que, até hoje, carrega os seus proprios genes.

Disponivel em: <https://super.abril.com.br/>. Adaptado.
A organela mencionada no texto é responsavel pelo(a)

a) producgao de proteina.

b) desintoxica¢ao do organismo.

c) digestao celular.

d) respiragéao celular.

e) armazenamento de substancias.
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GEOGRAFIA

9)

10)

Leia o texto a seguir.

A empresa brasileira de tecnologia da
informacdo CI&T, formada em 1995, por trés
engenheiros da computacdo egressos da
Universidade Estadual de Campinas (Unicamp),
nasceu como uma startup e teve como seus dois
primeiros clientes centros de pesquisa da IBM nos
Estados Unidos e na Francga. Hoje, a empresa possui
filiais nos Estados Unidos, Inglaterra, China, Japao e
Australia, tem clientes como o Google, a Coca-Cola,
a Motorola e o Itau e fatura mais de R$ 440 milhdes
por ano. A empresa é uma das
286 startups fundadas por alunos egressos da
Unicamp, que geram hoje mais de 19 mil empregos
e faturaram R$ 3,5 bilhdes em 2015.

Disponivel em: <http://agencia.fapesp.br>.

O avango no processo de globalizagdo da economia
tem provocado mudangas significativas nas relagdes
comerciais e na divisdo da produ¢ao de mercadorias
entre os paises, isto €, na Divisdo Internacional do
Trabalho (DIT). Com base no texto, marque a opgéo
correta quanto ao nome dessas empresas, como a
brasileira CI&T, que desenvolvem atividades em
varios paises.

a) Trustes

b) Cartéis

c¢) Holdings

d) Oligopolios

e) Transnacionais

O aprimoramento dos transportes e das
telecomunicagdes associado a mundializagdo de
mercadorias, pessoas e informacdes, caracterizada,
principalmente, pela integracdo econbdmica e
comercial cada vez mais intensa entre varios paises,
caracteriza o(a)

a) Socialismo.

b) Capitalismo.
c) Globalizagéo.
d) Comunismo.
e) Anarquismo.

Analise as informacgdes.

Balanco Militar
Militares na ativa IEBMCoreia do Norte | @; | Coreia do Sul
Total 1.190.000 630.000
Exército 1.020.000 495.000
Marinha  de 60.000 70.000
Forga aérea ‘ 110.000 65.000
Paramilitares @ 189.000 4.500
Reservas ‘I‘ 5.700.000 4.500.000
Tanques e 3.500 2.434
Aeronaves f 545 567
Submarings s 73 23
Artilharia ¢ 21,000 11.000
Fonte Balanco Militar 2017, 1SS [B|B|C]
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11)

Kim ll-sung fundou a Coreia do Norte em 1948,
e a dinastia de sua familia governou o pais desde
entdo, com a lideranga passando de pai para filho.

No mesmo periodo, a Coreia do Sul formou seis
republicas, teve uma revolugdo, dois golpes de
Estado e passou por uma transicdo para a
democracia, com eleigdes livres. No total, 12
presidentes governaram o pais, totalizando 19
mandatos. A Coreia do Norte € o numero 52 na lista
de paises com maior populagdo e acredita-se que
possua o quarto maior exército do mundo. Calcula-
se que os gastos militares representem 25% do
Produto Interno Bruto (PIB), e quase todo homem
norte-coreano passa por algum tipo de treinamento
militar.

Enquanto o mundo assiste assustado a troca de
ameacgas entre Coreia do Norte e Estados Unidos,
temos pouca clareza de como essa guerra de
palavras é percebida pela populagéo do pais asiatico
— 0 regime do mais novo sucessor da familia Kim
mantém os cidadaos sob seu dominio com punho de
ferro, cuidadosamente controlando o acesso ao
mundo externo.

Ainda assim, nenhum dos lideres da dinastia
Kim, que governa o pais desde sua fundagéao, parece
ter se intimidado pelo isolamento e por ameagas,
nem mesmo as dos Estados Unidos.

Disponivel em: <https://g1.globo.com>.

Além da Guerra das Coreias (1950-1953), assinale a
opg¢ao que representa um outro conflito “quente”
durante o periodo da Guerra Fria (1947-1991).

a) Guerra da Bésnia
b) Guerra dos Balcas
c) Guerra do Vietna
d) Primavera Arabe
e) Guerra do Kosovo

Leia o texto seguir e responda ao que se pede.

Pais Basco
Um territério ainda em busca de paz

A 20 de outubro de 2011, o pais recebia com
alivio a difusdo do video em que o grupo anunciava
o fim definitivo da luta armada. Terminava para
muitos um longo pesadelo marcado pela violéncia,
pelo medo e pelas ameacgas. Para outros, abriam-se
novas oportunidades politicas, vinculadas a defesa
da democracia.

Durante muito tempo tudo o que era basco tinha
uma conotagdo negativa. A utilizagdo da violéncia
pela ETA (Organizagdo Euskadi Ta Askatasuna) em
nome da defesa do povo basco dividiu a sociedade
e deixou o terror como marca de identidade de toda
uma regido. Cinco anos depois do fim da luta
armada, o Pais Basco procura concluir a pacificagao,
com a independéncia ainda no horizonte.
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12)

Rua de Hernani, no Pais Basco, tradicional feudo da
esquerda abertzale, onde se veem cartazes de apoio a
presos da ETA.

Disponivel em: <https://www.jn.pt/reportagens/>.
Adaptado.

A nagédo basca, a que se refere o texto anterior, esta
localizada nos paises

a) Alemanha e Bélgica.
b) Bélgica e Holanda.
c) Croacia e Sérvia.

d) Dinamarca e Suécia.
e) Espanha e Franga.

Leia o texto.
|stantiul GEDAGIA
L ]
Ankara AMENLA
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] 1}
Incirfik Air Base .: llLHBIIH i IHAN
- "' “r = .'H-,
A Kirkuk Al
CYPRUS SYRIA < B:FE
! el
LEBANON ®BMad ANBjse
et W [
Z IRAD *Enundau
fﬁ-@ v ISRAEL
DETAIL _ 1 SAUDI Al Air Base gy
\ g / JORDAN ARABIA
; A Milies :
! N 200 KUWAI

Os curdos sdo uma etnia originaria do Oriente
Médio e calcula-se que existem cerca de 30 milhdes
de curdos espalhados pelo mundo. Este povo fez
parte do Império Turco-Otomano e nao recebeu um
territorio para constituir um pais independente apés
a Primeira Guerra Mundial. Hoje, além de lutar por
um territério autbnomo, estdo na linha de frente da
guerra contra o Estado Islamico.

A maioria dos curdos do Oriente Médio vive na
Turquia, 14 milhdes de pessoas; Ird, 7 milhdes; e
Iraque, com 6 milhdes. Paises como Siria,
Azerbaijao e Rdussia, tém comunidades nativas de
curdos. Na Europa, destaca-se a Alemanha que
possui uma comunidade de 1 milhdo de curdos, na
sua maioria de cidadania turca.

Disponivel em: <https://www.todamateria.com.br/curdos/>.
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13)

14)

Os curdos reivindicam a criagdo de um Estado
préprio, devido ao fato de se tratar de um(a)

a) povo.

b) minoria nacional.

c) territério nacional.

d) grupo guerrilheiro.

e) sentimento nacionalista.

Leia a reportagem.

Mercosul reage a protecionismo de Trump e
busca acordo comercial com o Canada

Decisdo dos EUA de fechar as portas ao ago e ao
aluminio do exterior também pode acelerar acordo
dos membros do bloco sul-americano com a Unié&o
Europeia, segundo especialistas.

O mundo parece avangar suas negociacoes
sem os Estados Unidos. Um dia depois do presidente
dos EUA, Donald Trump, fechar as portas ao aco e
ao aluminio do exterior, o Mercosul deu inicio a
negociagdo de uma area de livre comércio com o
Canada. Nesta sexta-feira, onze paises também
assinaram uma nova versao do Acordo
Transpacifico de Cooperacdo Econbémica (TPP, na
sigla em inglés) sem os americanos.

Disponivel em: <https://brasil.elpais.com>.

O Mercosul é um bloco econdmico constituido por
Argentina, Brasil, Paraguai, Uruguai e Venezuela. A
Bolivia, o Chile, a Colédmbia, o Equador e o Peru
fazem parte do Mercosul na condigdo de membros
associados. Na pratica, o Mercosul classifica-se
como

a) Mercado comum.

b) Unido Aduaneira.

¢) Zona de livre comércio.

d) Uni&o politica e monetaria.
e) Zona de preferéncia tarifaria.

Leia a reportagem.

“Nova Russia”: pais da Copa do Mundo esta se
reinventando

Globo Reporter viajou entre Moscou e Sé&o
Petersburgo para mostrar que o que veremos no
Mundial é um pais dividido entre o antigo e o novo.

O transporte revela muito sobre esse povo. O
metr6 da capital surgiu em 1935. Desde o inicio, a
ideia era transportar e impressionar. As luxuosas
estagcbes sdo conhecidas como palacios do povo.
Josef Stalin — o ditador que elevou a Unido Soviética
ao status de superpoténcia — idealizou um museu
subterréaneo nas estagdes. A Unido das Republicas
Socialistas Soviéticas comegou apds os comunistas
— liderados por Vladimir Lenin — chegarem ao poder.
Durou de 1922 a 1991. Com o fim, 15 das 16
republicas da Unido se tornaram paises
independentes. E a Russia de hoje € um pouquinho
de cada um deles.

Disponivel em: <http://g1.globo.com/globo>.
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15) Com a queda do “império soviético”, os novos
paises, com excecao das trés republicas balticas,

16)

formaram

uma organizacao denominada

Comunidade dos Estados Independentes (CEl).
Entre esses paises, a Russia, décima primeira
economia mundial, emerge como a principal herdeira
do poder econdbmico, militar e politico da antiga
Unido Soviética. Marque a opg¢ao que revela
corretamente os nomes das trés republicas balticas
que sdo excegdes nos paises da CEl.

a)
b)
c)
d)
e)

Belarus, Ucrania e Geoérgia

Estonia, Leténia e Lituania

Arménia, Belarus e Moldavia

Azerbaijao, Cazaquistao e Uzbequistao
Quirquistao, Tadjiquistdo e Turcomenistao

A Espanha possui varias minorias nacionais que

aspiram por

movimentos separatistas e séao

insuflados por um forte sentimento nacionalista. O
governo espanhol tenta de todas as formas manter a
unidade do seu territério. Marque a opg¢ao que

apresenta

corretamente duas nagbes que

reivindicam a autonomia e a independéncia do
territério espanhol.

a)
b)
c)
d)
e)

Nacao curda e nagao basca
Nagao palestina e nacao catala
Nagao basca e nacao tibetana
Nacéo cigana e nagao curda
Nacao basca e nagao catala.

HISTORIA

17)

Em
efetivamente

1848, somente uma economia estava

industrializada — a inglesa - e

consequentemente dominava o mundo.

HOBSBAWM, Eric J. A Era das Revolugées.

Analisando o fragmento acima, fica evidente a
importancia da Revolugao Industrial para a economia
inglesa e, consequentemente, seu pioneirismo em
industrializar-se. Sobre o pioneirismo inglés no
processo industrial, marque a opgao correta.

a)

c)

A Inglaterra saiu na frente na corrida industrial
gracas a sua capacidade operaria, uma vez que
os artesdos e camponeses ingleses possuiam
facilidade em lidar com as maquinas.

O grande motivo do pioneirismo da Inglaterra no
processo de industrializacdo foi o fato de a
nobreza rural ser a grande investidora do
movimento industrial, assim estavam garantidos
os privilégios politicos que essa classe social
necessitava.

O fato de a Inglaterra ser o primeiro pais do
mundo a industrializar-se esta diretamente ligado
ao movimento de trabalhadores ingleses que
conseguiram assumir o papel de protagonistas no
desenvolvimento das fabricas.

A Revolugao Industrial surgiu da alianga entre o
clero e a nobreza, que buscavam, apos a
Revolucdo Inglesa, ressurgir em importancia e
forca, a fim de trazer de volta o mundo dos
privilégios e da hierarquia.

5-14

e)

Entre os varios fatores que tornaram possiveis a
industrializacdo na Inglaterra, destacam-se o
acumulo de capital pelos burgueses, a farta méao
de obra no territério inglés e as importantes
reservas naturais de ferro e carvao.

18) E inegavel que a Revolugdo Industrial mudou para
sempre a historia do trabalho e, consequentemente,
a do trabalhador. Sobre as mudangas promovidas
pela Revolugao Industrial, marque a opgéo correta.

19)

a)

Os ftrabalhadores conseguiram adaptar-se
rapidamente as novas formas de trabalho, uma
vez que eram promovidos constantemente aulas
e cursos de aperfeicoamento que visavam
ensinar 0s operarios a manusearem as maquinas.
Somente apds muita luta, os trabalhadores
conseguiram, aos poucos, leis que criavam
regras e estabeleciam normas de trabalho, assim
eles comegaram a conquistar seus direitos e
garantias frente as mudangas promovidas pela
Revolucéo.

Com a Revolugdo Industrial, os trabalhadores
tiveram, de imediato, seus direitos reconhecidos
e aceitos pelos patrdes, assim estavam
protegidos e amparados para realizar o trabalho
nas fabricas.

Os empresarios preservavam seus empregados
e buscavam oferecer salarios justos e condices
favoraveis de trabalho, estabelecendo regras
claras e protetivas a eles.

Mesmo com o objetivo de obter lucro, os
empresarios souberam conviver pacificamente
com os artesdos, para estabelecer meios de
manter viva a cultura do artesanato sem tirar o
mercado consumidor dos artesaos.

Sobre os fildésofos do lluminismo, marque a opgéao
correta.

a)

e)

Rousseau foi um dos precursores do combate ao
absolutismo monarquico, propondo, entre outros
assuntos, a separacgao dos poderes como a forma
mais eficiente de frear o poder dos reis.

Locke caracterizou-se como grande defensor da
educacéo e da popularizagdo do conhecimento.
Para ele, somente com a educagao de todos, o
Estado seria capaz de garantir o direito a vida e a
propriedade privada.

Voltaire ficou marcado pela ampla defesa da
liberdade, principalmente no ambito religioso e do
pensamento, tornando-se um dos responsaveis
pela ideia de liberdade de expresséo.
Montesquieu criou a ideia de propriedade privada
e de meritocracia, em que as pessoas
conquistariam seus bens através da sua
capacidade (mérito) de ganhar dinheiro.

Adam Smith estabeleceu as bases do contrato
social propondo uma sociedade coletivista que
defendia a ampla participagcdo de todos no
processo politico.
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20) A autoridade do principe é limitada pelas leis da
natureza e do Estado. [...] O principe ndo pode,
portanto, dispor de seu poder e de seus suditos sem
o consentimento da nagao e independentemente da
escolha estabelecida no contrato de submisséo.

21)

DIDEROT, Denis. Enciclopédia.

Sobre o lluminismo, marque a opgao correta.

a)

c)

O lluminismo levantou-se como elemento
filoséfico de combate ao Estado absolutista e
fazendo frente aos poderosos reis, os grandes
pensadores mudaram o curso da humanidade
pela forca das ideias.

O lluminismo nao foi capaz de fazer frente ao
poder absolutista do rei. Mesmo com apoio da
burguesia, os iluministas encontraram forte
resisténcia por parte do antigo regime e foram
incapazes de derrotar o Absolutismo.

As ideias iluministas foram  abragadas
pacificamente pelos reis absolutos, o que garantiu
uma pacifica mudanga do regime monarquico
para a Republica Democratica.

Diante dos avangos das ideias iluministas, reis e
nobres decidiram unir suas forgas para garantir a
permanéncia do regime absolutista em toda a
Europa.

O lluminismo surgiu da unido das forgas
burguesas e clericais, ja que ambos estavam
insatisfeitos com a unido entre reis e nobres, que
tirava qualquer possibilidade de mudangca no
sistema monarquico absolutista.

Sobre as transformacgdes sociais promovidas pela
Revolugao Francesa, marque a opgao correta.

a)

Além de romper com a ordem estabelecida pelo
antigo regime, que dava privilégios a nobres e
clérigos, a Revolugcdo Francesa ficou marcada
pela ampla capacidade de promover igualdade
social entre os franceses.

Apos a extingdo da nobreza e do clero, o caminho
ficou aberto para que os grupos que compunham
o terceiro estado, assim burgueses, artesdos e
camponeses, passassem a dominar o jogo
politico na Franca.

A Revolugcdo ficou marcada pela ascenséao
politica da burguesia, principalmente os mais
ricos, que passaram a dominar o quadro politico-
social da Franca e evitavam reformas profundas
que ameacassem seus dominios.

Uma das principais caracteristicas sociais da
Revolugdo Francesa foi a possibilidade que as
camadas mais pobres da sociedade passaram a
ter para mudar de vida através de reformas que
promoveram educacgao de qualidade para todos.
Com o avango da Revolugdo, os grupos que
compunham o terceiro estado emergiram de
maneira igualitaria ao poder e promoveram um
movimento democratico amplo que evitava a todo
custo as exclusoes, tanto sociais como politicas.
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22) Chegou a hora da igualdade passar a foice por todas
as cabecas. Portanto, legisladores, vamos colocar a
guilhotina na ordem do dia.

23)

Discurso de Robespierre na Convengao.

A frase do lider jacobino Robespierre inaugura um
dos periodos mais controversos da Revolugdo
Francesa. Sobre esse periodo, marque a opcao
correta.

a)

c)

No periodo em questao, ocorreu uma Assembleia
Nacional constituinte, onde, de maneira enérgica,
porém pacifica, 0s jacobinos conseguiram
aprovar a Constituicao francesa.

O texto esta ligado a queda da bastilha, quando
Robespierre liderou os jacobinos contra as forgas
do rei Luis XVI e tomou o depdsito de armas
conhecido como bastilha.

Esse momento ficou conhecido como diretério,
periodo em que os jacobinos lutaram contra os
girondinos para manterem a Revolugao sobre seu
controle.

Foi nesse periodo que as mudangas na politica
francesa ficaram mais democraticas. Robespierre
convocou os deputados para elaborarem leis que
beneficiavam os mais pobres, mesmo que fosse
preciso enfrentar os ricos.

Esse evento € chamado de periodo do terror,
quando, liderados por Robespierre, os jacobinos
promoveram matangas e persegui¢cdes contra
aqueles que eram considerados inimigos da
Revolucéo.

Sobre o Ciclo da Mineragdo no Brasil, marque a
opgao correta.

a)

A Coroa portuguesa, mesmo mantendo um
controle rigido da regido mineradora, nao
necessitava dos lucros da mineragcdo, dessa
maneira foi possivel que os mineradores
enriquecessem durante o processo de extracao
de ouro.

Uma das maiores caracteristicas do ciclo
minerador colonial, foi a baixa procura por ouro,
fato gerado pela dificuldade de encontrar esse
metal precioso e os altos custos para minera-lo.
A vida na regido mineradora ficou marcada pela
excessiva cobranca de impostos por parte da
Coroa portuguesa, ficando evidente a
dependéncia da metropole em relagdo ao ouro
encontrado na Colbnia.

Buscando encher os cofres do governo
portugués, ficou estabelecido um acordo entre
Colbnia e Metropole: na regido das minas gerais
seria cobrado um Unico imposto: o quinto.
Gracas a grande quantidade de ouro encontrado
no Brasil, tanto a colénia quanto a metrépole
conseguiram enriquecer de maneira ampla, o que
promoveu a independéncia da colbnia.
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24) Apesar da quantidade de ouro extraido das minas ter wrote that he believed scientists could find the

correspondido a cerca de 70% da producéao do Brasil
no século XVIII, os mecanismos do Sistema Colonial
(...) fizeram com que a maior parte da riqueza se
esvaisse. As minas do século XVIII foram uma
capitania pobre.

VERGUEIRO, Laura. Opuléncia e Miséria da Minas Gerais.

Sobre as condigdes sociais na regido mineradora,
marque a opgao correta.

a) Minas Gerais era, naquele momento, a regido
mais rica do Brasil. A enorme quantidade de ouro
encontrada foi suficiente para promover
profundas transformagbes sociais e colaborou
para que a maior parte da sociedade mineradora
se tornasse rica.

b) O principal grupo a enriquecer com o ouro foi o
dos donos das minas, uma vez que eram eles os
responsaveis por encontrar as minas e,
consequentemente, explorar o ouro.

c) Como regiao mais rica da coldnia, Minas Gerais
conseguiu desenvolver-se mais em relagado as

25)

26)

multiverse by using sensors on space ships. Carlos
Frenk, a professor of cosmology, said: "These ideas
offer the breathtaking prospect of finding evidence for
the existence of other universes." Hawking is also
famous for his best-selling book "A Brief History of
Time".

https:breakingnewsenglish.com

The Multiverse

a) is a group of universes created on different
occasions.

b) is an agglomeration of universes.

c) is a new theory about the formation of the
universe.

d) is one of the stellar systems of our universe.

e) is Hawking’s most important book.

We can conclude from the text that

a) Hawking’s theory about the multiverse can prove
the Big Bang theory.

b) "A Brief History of Time" is Stephen Hawking’s
most famous book.

c) Hawking managed to win a Nobel prize right after

demais capitanias, assim a sociedade his death
lmme_ra]d'ora era a mais rica e transformou-se em d) Stephen Hawking passed away in his early
igualitaria. seventies.

d) Durante o ciclo do ouro em Minas Gerais, a maior
parte dos donos das minas nao conseguiram
enriquecer. A rigida fiscalizagao por parte da
metrépole e uma politica excessiva de impostos
tornaram a missdo de enriquecer quase
impossivel a esses homens.

e) Um dos grupos que mais conseguiu beneficios

27)

e) scientists were able to prove the existence of
other universes based on Hawking’s theory.

According to the text, the word “paper” (l.2) is
synonymous with

a) newspaper

. . n e b) article
com o Ciclo da Mineragéo foi o dos escravos, uma c; archive
vez que nas minas gerais a escraviddo caiu em d) data

desuso e deu espago ao trabalho assalariado.

INGLES

The Multiverse

28)

e) certificate

Complete the following sentence with the correct verb
form according to grammar rules.

John: Why did you buy this paint?

The world-famous physicist and cosmologist Peter: | paint my bedroom tomorrow.
Stephen Hawking published an important paper
before he died last week. Professor Hawking died on a) will be
March 14, aged 76. Two weeks before his death, he b) going to
published his final theory in a paper called "A Smooth c) willgo
Exit from Eternal Inflation". He explained two very d) am going to
important ideas. The first was how humans might be e) will not

able to detect multiverses. These are parallel
universes that were created at the same time as our
universe after the Big Bang. The second theory is
about how our universe will eventually end, when the
stars finally run out of energy. Scientists say his paper
could be his most important work ever, and that he
could have won a Nobel Prize for it.

Stephen Hawking's new paper started by
explaining an older theory of his called inflation. This
is when our universe suddenly expanded from a tiny
point in space into the billions of stars and solar
systems we have today. Hawking suggested there
were an infinite number of big bangs and each of
them created its own separate universe. He called
this collection of universes a multiverse. Hawking

7-14

29)

Mark the correct sentence according to grammar
rules:

a) | studied Math at this time last night.

b) When he loses his balance, his glasses fell down
on the floor.

c) She was preparing some food while we watching TV

d) He was dropping his key when he crossed the street.

e) The students go to the wax museum last week.
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30) Choose the correct answer.

Last night, while | my homework, Angela
. She said she me on her cell phone
from her biology classroom at UCLA. | her if
she for class, but she said that the professor
was at the front of the hall lecturing while she
to me. | couldn't believe she a

phone call during the lecture.

a) was doing / called / was calling / asked / was
waiting / was talking / made

b) did / called / was calling / was asking / waited /
was talking / was making

c) was doing / was calling / was calling / asked /
waited / was talking / made

d) did / called / called / was asking / was waited /
talked / was making

e) was doing / called / was calling / was asking /
waited / was talking / made

LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto a seguir.

Selfie: o limite entre o bom uso e
o abuso da prépria imagem

Recentemente, novo verbete passou a figurar
nas paginas do Dicionario Oxford: selfie, definido
como "Fotografia que alguém tira de si mesmo, em
geral com smartphone ou webcam, e carrega em
uma rede social." O ingresso do termo no Oxford
nada mais é do que o reconhecimento de um
fendmeno global. Tornou-se um gesto comum esticar
o brago segurando o celular apontado para o rosto,
e depois compartilhar a foto no Instagram, Facebook
ou similares.

Segundo a psicéloga Mobnica Vidal, as
tecnologias pessoais, sobretudo os smartphones,
revolucionaram a forma com que as pessoas se
relacionam e se expressam no cotidiano, na | 31)
atualidade, e a selfie faz parte dessa mudanca.
Mostrando seu auténtico eu, o internauta poderia
atrair e estreitar lagos sociais de forma mais natural
e genuina. Uma pessoa madura geralmente posta
selfies mais espontaneas, em vez daquelas
estrategicamente elaboradas e editadas.

Pessoas mais inseguras, no entanto, tendem a
postar selfies mais exibicionistas com o intuito de
receber o maior numero de curtidas e, com isso, obter
uma falsa percepgéo de que sdo amadas. E quanto
maior 0 nimero de comentarios e curtidas, maior essa
ilusao, o que reforca o comportamento narcisista de
maneira ciclica. Isso ocorre em maior incidéncia
entre adolescentes que, por ainda estarem em fase
de construgdo de suas identidades, tendem a ser
mais inseguros e dependentes da aprovagao do
outro. Por isso, eles constroem um personagem por
meio dessas selfies milimetricamente arquitetadas.
Dai a relacao entre narcisismo e baixa autoestima.

Pessoas que possuem baixa autoestima
supervalorizam o olhar do outro, ou seja, a
aprovacao do outro tende a ser muito importante
para elas. A vida digital possibilita a criagdo de um
perfil (ou varios perfis) que nem sempre condiz com
a realidade do sujeito. Por isso, as pessoas tentam
passar uma imagem idealizada, editada, um retrato

814

da vida que elas gostariam de ter para que sejam
aceitas, admiradas, invejadas, e a internet € um
campo propicio e fértil para isso.

No que se refere ao modo de lidar com a
fronteira entre o presencial e o virtual, o abuso das
selfies, segundo a psicdloga, pode ser uma fuga do
internauta em relagdo a sua vida fora das redes
sociais. Ha casos que fogem ao padrao em que o
sujeito substitui a vida presencial — considerada por
ele mediocre, frustrante e insatisfatéria — por uma
vida virtual em que ele pode construir uma identidade
bem mais interessante. Essas pessoas ficam presas
em um mundo de fantasia onde elas possuem o
controle de tudo e ndo sofrem com os desafios
impostos pela realidade presencial.

Como tudo o que é novidade causa um certo
fascinio, complementa a psicéloga, as pessoas
ainda estdo aprendendo a lidar com essas
tecnologias e, como parte do processo, cometem
excessos até entenderem as repercussbes e
consequéncias dessa superexposicao da
privacidade. Vale a pena lembrar que a tecnologia
(nesse caso, o smariphone) é apenas uma
ferramenta. Quem determina o bom ou mau uso que
se faz dessa ferramenta é o ser humano. O
comportamento de superexposicao pode surtir
efeitos que comprometem a imagem pessoal e
profissional do sujeito e seus relacionamentos
sociais e lacos afetivos.

Disponivel em: <http://monicavidalpsi.blogspot.com.br/>.
Adaptado.

VOCABULARIO:

» Ciclica: que se repete regularmente.
» Narcisismo: pratica de culto/supervalorizacéo da
prépria imagem.

Marque a opgao correta acerca das ideias
apresentadas no texto.

a) Os adolescentes sdo os adeptos das selfies e
tentam evidenciar, quando as publicam, a
realidade de suas vidas, pois assim receberao
muitas curtidas com a publicagdo, a fim de
melhorar sua autoestima e ciclo de amizades.

b) A internet € um meio que facilita o ingresso de
uma pessoa na sociedade, principalmente de
quem tem baixa autoestima, por isso os usuarios
tentam passar uma imagem realista do seu dia a
dia.

c) Percebe-se com a leitura interpretativa do texto
que a superexposicao pode interferir nas relacées
interpessoais.

d) Pessoas que criam uma vida virtual totalmente
diferente do que sao na realidade precisam de
tratamento, pois, segundo a psicologa Ménica
Vidal, esse comportamento & considerado uma
doenga psiquica.

e) A superexposicdo da privacidade pode trazer
prejuizos no ambito pessoal e profissional ao
individuo, e os comentarios sdo o0s Unicos
responsaveis por isso.
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32) O texto apresenta motivos que levam as pessoas a
postarem selfies em excesso. Um dos pontos € a
relagdo entre o narcisismo e a baixa autoestima, da
qual infere-se que

a) o abuso das selfies faz o narcisista apresentar
uma boa autoestima, pois, quanto mais postagens,
mais curtidas tera, e assim, podera eliminar essa
pratica.

b) a baixa autoestima das pessoas inseguras pode
ser melhorada quando suas selfies sao curtidas e
comentadas.

c) somente as pessoas mais inseguras postam
selfies, por terem baixa autoestima.

d) o fato de obter sucesso ao ter sua seffie curtida e
comentada €& um estimulo para que o
comportamento exibicionista seja eliminado.

e) mesmo criando uma vida virtual perfeita, o
narcisista € consciente de que ha uma diferenga
entre a vida real e a virtual, por isso sabe a hora
de parar a exposigao.

33) Analise as oragdes a seguir e responda ao que se
pede.

I. Algumas pessoas consideram mediocre,
frustrante e insatisfatéria a vida presencial.

Il. “Essas pessoas ficam presas em um mundo de
fantasial...]”

De acordo com a classificagdo dos predicados, é
correto afirmar que

a) na primeira oragéo, o predicado é verbal, ja que o
nucleo é um verbo significativo; e na segunda, o
predicado é nominal, pois o predicativo do sujeito
€ o termo mais importante.

b) as duas oragdes apresentam o mesmo tipo de
predicado, uma vez que o termo mais importante
nelas é o verbo, o qual funciona como nucleo.

c) a primeira oragdo tem como elemento principal
um nome e apresenta em sua estrutura um verbo
de ligacao, por isso o predicado é nominal.

d) as duas orag6es apresentam tipos de predicados
diferentes. Na primeira, ha o verbo como termo
principal; ja na segunda, ha um verbo e um nome
como nucleos, por isso ha um predicado verbo-
nominal.

€) na primeira oragao, o verbo e o predicativo do
objeto sdo nucleos, o que classifica o predicado
em verbo-nominal; e na segunda, o nucleo é o
predicativo do sujeito, tornando, assim, o
predicado nominal.

34) Leia os seguintes periodos:

I.  Uma pessoa madura posta selfies espontaneas.

[I. Muitos consideram suas selfies espontaneas.

lll. Parego espontanea em todas as selfies
compartilhadas.

Analisando sintaticamente os termos destacados no
contexto das oragdes, € correto afirmar que

a) em |, o termo destacado é um predicativo do
sujeito, por ser um atributo ao substantivo a que
se refere.

b) em Il, o adjetivo “espontadneas” caracteriza a
palavra “selfies”, portanto & sintaticamente um
predicativo do objeto.
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c) em lll, o termo destacado € um adjunto adnominal,
por caracterizar um termo implicito na oragao.

d) em Il, o termo destacado é um predicativo do
sujeito, por ser um adjetivo.

e) em | e lll, os termos destacados desempenham a
mesma fungao sintatica.

35) Indique a opgéo na qual o sujeito apresenta a mesma
classificagdo que no periodo a seguir.

“E tarde para postar essa foto.”

a) Novo verbete surgiu nas paginas do Dicionario
Oxford.

) Faz pouco tempo que a self esta no nosso cotidiano.
c) “Uma pessoa madura geralmente posta selfies
mais espontaneas.”

d) “Eles constroem um personagem por meio
dessas selfies milimetricamente arquitetadas.”
e) Postam-se selfies com frequéncia.

Na rua

Em casa

Disponivel em: <https://caidamudanca.wordpress.com>.

Adaptado.

36) Marque a opgdo correta acerca das ideias
apresentadas na charge anterior.

a) Tanto no ambiente virtual quanto no real, infere-
se da imagem uma situagéo sociavel.

b) Tanto em casa como na rua, o personagem
demonstra estar feliz e hesitante com o que vivencia.

c) O segundo momento da charge evidencia uma
satisfagdo quando n&o se faz uso das redes sociais.

d) A charge serve para levar o leitor a uma reflexao
acerca da diferengca de comportamento na vida
real e na virtual.

e) Os dois momentos apresentados na imagem
evidenciam a facilidade em se fazer amigos.

37) Analise as oracgdes e faga o que se pede.

I. Arealidade, nas redes sociais, as vezes, faz mal
aos usuarios.

Il. As criticas das pessoas, nas redes sociais, S0 crueis

lll. Criticas as outras pessoas sdo publicadas nas
redes sociais.

Assinale a opcao correta acerca da analise dos
termos destacados.

a) Nas trés oracdes, os termos sado classificados
como adjuntos adnominais por exercerem um
papel ativo em relagao ao termo a que se referem.

b) Na oracdo |, o termo destacado €& um
complemento nominal.

c) Os termos em destaque nas oragdes Il e lli
desempenham a mesma fungdo sintatica:
complemento nominal. Ambos revelam uma
fungdo passiva diante do substantivo criticas.
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d) Na oracéo lll, o termo destacado desempenha a | 39) A partir da leitura e da analise interpretativa do texto,
fungao de adjunto adnominal, ja que esta ligado a assinale a opgéo correta.
um substantivo concreto. _ .

e) Nas oracdes Il e Ill, as expressdes em destaque a) Mais da metade das pessoas entrevistadas usam
exercem fungdo de adjunto adnominal e o smartphone para se conectar a uma rede social,
complemento nominal, respectivamente. 0 que as torna seguras ao compartilhar

] _ ) conteudos.
38) Analise as oragGes abaixo. b) Os dados levantados revelam que mais da

I.  Tenho muitos amigos no Facebook, mas poucos na mgtad.e dos entrewstadog S€ preoctpam com a

vida real privacidade nas redes sociais.

IIl. As redes sociais nos proporcionam relacionamentos ¢) A quantidade de pessoas que acham mais

interpessoais importante se preocupar com o conteudo postado

lIl. Ainternet se tornou muito eficaz para a comunicaggo. € inferior aquelas que, em detrimento disso, dao

mais importancia ao dispositivo.

De acordo com os estudos acerca de predicacao d) E alarmante o nimero de pessoas que admite

verbal, é correto afirmar que nao ter preocupagao com o seu conteldo nas

a) na oragdo |, o verbo ter & classificado como midias sociais, uma vez que representa a maioria

racao 1, dos internautas entrevistados.
transitivo indireto e rege seu complemento por . .
. S OO e) Infere-se do texto que compartilhar contetido on-
meio de preposigao implicita. line € 100% seguro, pois os internautas estdo

b) os verbos das oracgdes | e Il sdo de ligagdo por d o Seguro, p id tent R
serem acompanhados de predicativos do sujeito. cada vez mais precavidos e atenios as

c) nas assertivas Il e lll, os verbos sdo transitivos postagens.
diretos, por isso sdo complementados, . . . .
respectivamente, pelos objetos diretos relaciona- | 40) Analise as oragdes abaixo e marque a opgao correta.
mentos e muito eficaz. L p q

d) a oragdo Il possui um verbo transitivo direto e - Freocupa-se pouco com O excesso de
indireto, que é complementado pelo objeto direto exposi¢ao na rede. o
relacionamentos interpessoais e pelo objeto Il. - Compartilha-se uma selfie exibicionista.
indireto nos. lll. O internauta conecta-se com frequéncia.

e) aforma verbal da oracgao Ill possui a mesma classifi- . . . .

~ . a) Na oragéo I, o SE é um pronome reflexivo, pois o
cacao do verbo permanecer em Os internautas T ; ~
L sujeito € agente e paciente da agéo verbal ao
permanecem nas redes por varias horas.
mesmo tempo.
Leia o texto abaixo com atenc3o. b) O SE da oragéo lll € uma particula apassivadora,
(1 T A [ © 0 que torna o sujeito paciente.
: : = s e e c) Na oragéo I, o SE € uma particula apassivadora,

SEGURANGA AO COMPARTILHAR pois ha voz passiva sintética.

TEDO d) Nas oracdes I, Il e lll, o SE tem a fungéo de

indeterminar o sujeito, ja que nao € possivel saber

O QUE OSINTERNAUTAS DIZEM: i pieiessesnesessasnarsatsansasaneass 4 quem pratica a ag&o verbal.

: o, e) Na oracgéo |, o sujeito é paciente, pois o SE é

COMO VOCE SE CONECTA? L = , .

] 5 / 3 particula apassivadora por acompanhar um verbo
0, v&,:{) gpossuem computadores E transitivo direto.
usam computadores ? H 0, 3
0, i 51 /o D -
i possuem smartphones : MATEMATICA
usam smartphones B :
ol
18% 6 80/.:1?21‘5352&?3?3?2,
usam tablets videos e documentos
.......................................... com amigos 8 familiares'
concordam com a «
afirmacao:
810/ "Eu me preocupo com °
0 quem pode acessar o
meu contelido pessoal”. Estdo preocupados com a sua
privacidade nas redes sociais

MESMO ASSIM, AS PESSOAS Se":’e'"dq“e es“’:" ;

NUNCA COMPARTILHARAM e s A bandeira do Brasil foi instituida a 19 de

oo L a2l A ﬁ'ﬁﬁ“‘ais novembro de 1889, ou seja, 4 dias depois da

m + ~ ”, . L
75¢y 222:‘::}3:22’“3'5 +]m|3 Proclamacéo da Republica. E o resultado de uma
° importante do que o adaptacdo na tradicional Bandeira do Império
dispositivo. Brasileiro. Neste contexto, em vez do
‘;"nmgfﬁgg'g;;ﬂgggg'gm;ﬂ;f escudo imperial portugués dentro do losango
EeqLIn s comeniame: amarelo, foi adicionado o circulo azul com estrelas na
cor branca. Existem normas especificas nas
= . ~ ~ .
F-Secure’y¥ dimensdes e proporgdes do desenho da bandeira
Disponivel em: <https://br.pinterest.com>. brasileira. Ela tem o formato retangular, com um
10 — 14
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losango amarelo em fundo verde, sendo que no
centro a esfera azul celeste, atravessada pela faixa
branca com as palavras Ordem e Progresso em
letras mailsculas verdes. Essa faixa é obliqua,
inclinada da esquerda para direita. No circulo azul
estdo 27 estrelas, que retratam o céu do Rio de
Janeiro, incluindo varias constelagdes, como, por
exemplo, o Cruzeiro do Sul. As estrelas representam
simbolicamente os 26 Estados e o Distrito Federal. A
Unica estrela que fica na parte superior do circulo
representa o estado do Para.

Disponivel em:
<https://www.suapesquisa.com/geografia/>.

41) Considerando o texto e a imagem da bandeira
nacional abaixo, os valores de x, y e z séao,
respectivamente,

il 5&
<

J

a) 60°, 3° e 15°.
b) 15°, 3° e 60°
c) 45°,30° e 80°.
d) 30°, 45° e 80°.
e) 5°,15° e 75°.

Leia o texto a seguir.

realizado

Um estudo recentemente pela
organizagao britanica Mindlab — focada em pesquisas
referentes ao impacto da comunicagdo no nosso
cérebro — concluiu que alguns tipos de musica
estimulam a memorizagao e a assimilagédo do contelido
que estudamos. J&4 um outro estudo realizado pela
Universidade de Caen, na Franga, garantiu que os
alunos que estudaram matematica escutando musica
classica tiveram uma retencdo e um aumento de
concentragao em torno de 12% em comparagao aos
que nao ouviram musica durante os estudos. O
especialista em técnicas de memorizagdo, Paulo
Henrique Lyma, explica que ouvir musicas durante a
leitura é relaxante, o que automaticamente melhora o
foco. “Muitas pesquisas ja comprovam que ouvir
musica ao estudar pode aumentar o estimulo do
cérebro e do raciocinio. Mas é preciso ter cuidado na
escolha das musicas. As mais agitadas podem
provocar excitagao e ansiedade, 0 que é perigoso para
o rendimento”, explica Lyma.

Disponivel em: <https://www.Ifg.com.br>.

1-14

42) E sabido que a divisdo da corda de um instrumento
musical em diferentes comprimentos possibilita a
criagdo de uma escala musical com 7 notas: do, ré,
mi, fa, sol, 14 e si, representada a seguir pelos
ndmeros racionais e tendo como base a seguinte
tabela:

D6 Ré Mi Fa Sol La Si
16 8
27 15

il =~
B =
W[ =

©]|
N =

Apdés sabermos a ligagdo entre a musica e a
matematica, determine o valor do inverso de

1
(F.C)3 C
-3(5)

w
®

d)+%

e) 0

43) A palavra "poligono" vem da palavra grega
polugonos, que significa ter muitos lados ou angulos.
Na geometria, poligono é uma figura plana limitada
por uma linha poligonal fechada. Na figura abaixo,
todos os poligonos sao regulares. Entre as
afirmativas a seguir, determine a verdadeira.
E D

A B

a) O angulo interno do hexagono mede 108°.

b) A medida de um angulo interno do hexagono
equivale a soma da medida dos angulos internos
(x, y, z) dos outros trés poligonos regulares
internos a ele.

c) A soma das medidas dos angulos internos x, y, z
e w, equivale a soma da medida dos angulos
externos de um poligono subtraido de 18°.

d) O numero de diagonais do hexagono equivale a
soma do numero de diagonais dos outros trés
poligonos internos a ele.

e) O poligono que possui o numero de diagonais
igual ao numero de lados é o quadrilatero.
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a) O menor consumo de agua foi no ano de 2014.

b) O gréfico é de barras horizontais.

c) O consumo médio de 1999 a 2017 foi de,
aproximadamente, 448.000m3.

d) A mediana desse consumo de agua esta entre
200.000 m? e 250.000 m3.

e) O maior consumo de agua nesse periodo foi entre

2009 e 2012.

V 2017

Di 2.

7
2
Q

amara. r

45) Se x € IR é tal que o inverso de x — V2 é x + /2,
entdo x vale

A gasolina vem do petréleo, um recurso natural
finito. E os automéveis sdo os grandes responsaveis
pela poluigao nas cidades, além de contribuirem com
a emissao dos gases que causam o efeito estufa.
Portanto, quanto menos gasolina se gastar, menos
poluentes serdo emitidos, amenizando o impacto do
uso do automdével tanto na saude das pessoas quanto
no ambiente.

Disponivel em: <https://consumosustentavel.webnode.com.br>.

46) Sabendo que o tanque de combustivel de um carro
popular tem as dimensdes da figura abaixo e que ele

1
estd com 7 do seu volume preenchido, o polinémio

que representa o volume restante possui o total da
soma dos seus coeficientes numéricos de

F 9
v

2x +4
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44) Considerando que o departamento de um o6rgao a) —42.
publico em Brasilia teve o consumo de agua b) —10,5.
registrado pelo grafico a seguir, determine a opgéo c) 17,5.
correta. d) —31,5.
Consumo de agua em m?® e) 52,5.
400.000
BIL000 47) Numa viagem interestadual, um carro possui

48)

consumo médio de gasolina de 11 kmiL
(quildmetro/litro), sendo assim, dada a distancia
abaixo, o consumo de gasolina nesse trajeto é de

1562 km .
&
A B

a) 1420 centilitros (cl).
b) 14,2 mililitros (ml).
c) 0,142 quilolitro (kI).
d) 1,42 litro (L).

) 1

e) 142 decalitro (dal).

Um dos solventes utilizados com frequéncia é
o etanol (alcool). Segundo a Agéncia Nacional de
Petréleo, Gas Natural e Biocombustiveis (ANP), a
porcentagem  obrigatéria de etanol anidro
combustivel que deve ser adicionado a gasolina é de
25%, sendo que a margem de erro é de 1% para mais
Ou para menos.

(Agéncia Nacional do Petréleo — ANP)

Considerando a informagao do texto acima e tendo
como base a tabela abaixo, que mostra o volume de
gasolina coletada e o volume de alcool presente em
cada amostra, pode-se afirmar:

Gasolina (ml) Alcool (ml)
POSTO 1 50 12,5
POSTO 2 30 6
POSTO 3 80 21,6

Os postos 1 e 2 cumprem a norma exigida.
O posto 3 excede o percentual permitido em 3%.

a)
b)
c) Os postos 2 e 3 cumprem a norma exigida.
d)
)

O posto 1 cumpre a norma exigida em 25,5%.

e) O posto 2 fica abaixo da margem de erro.

Na matematica encontramos varios jogos de
l6gica, que fazem com que possamos aprendé-la
brincando. Um desses jogos € o quadrado magico,
que testa o raciocinio légico e também a habilidade
com os numeros. O quadrado magico € um tipo de
tabela quadrada onde a soma de cada coluna, de
cada linha e das duas diagonais devem ser sempre
iguais.
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49) Considerando o quadrado magico abaixo e suas RASCUNHO
representacdes algébricas, pode-se afirmar:

=2x [dy+1)| 5+x

5+y | 4-x | y*+1

X+7 | — 4y

a) O sistema de equacgdes encontrado é possivel e
indeterminado.

b) Somando os valores encontrados, referentes as
trés linhas, obtemos 15.

c) O par ordenado da solugdo do sistema esta
localizado no quarto quadrante.

d) Na solugédo grafica dos sistemas de equacgodes
encontrados, as retas sdo concorrentes.

e) Os sistemas de equagdes apresentam equacgdes
do 2¢ grau.

50) Sendo A = 6x2—3x + 12 e B = (x2 + 2)?, calculando,

2
B - 5 A, obtemos

a) um trinbmio quadrado perfeito.

b) um trinémio do 5¢ grau.

c) um polindbmio completo em relagdo a variavel x.

d) um polinbmio que possui um termo sem a parte
literal.

e) um trinbmio com um dos seus expoentes
negativos.
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